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       Цель: Познакомить детей с историей празднования Нового года. 

Задачи: расширять кругозор детей; 

                      воспитывать уважение и интерес к народным традициям; 

                      развивать творческие способности, чувство коллективизма 

Методы и технологии: 

-словесный (рассказ) 

-наглядный (рассматривание фотографий) 

-здоровье сберегающие технологии; 

-ИКТ (презентация) 

Оборудование: изба с утварью народной, елка, посуда с росписями, русские 

народные костюмы                               

Ход занятия: 

Организационный момент. 

Воспитатель: 

-Ребята, сегодня мы с вами пойдем в гости. 

-Вы любите ходить в гости? А вы знаете, как надо вести себя в гостях? Давно, 

давно, когда нашу страну называли Русь люди одевались не так как мы сейчас, а 

вот так. (показываю народный костюм) 

--Как люди на Руси одевались, вы уже знаете, а хотите посмотреть, как жили люди 

на Руси и как они встречали Новый год? 

Дети надевают русские народные костюмы 

Сообщение темы занятия.  

Хозяюшка: Добро пожаловать, гости дорогие! Сегодня я вас встречаю в избе и 

свой рассказ о прошлом начинаю. И рассказывать сегодня буду о том, как раньше 

на Руси Новый год встречали. 

-Мы с вами находимся в русской народной избе. В избе все чисто и прибрано. Я 

вам предлагаю накрыть праздничный стол. А что нам для этого нужно?         Нам 

нужно поставить посуду на стол. И, конечно, нарядить ёлку! Поможете? Отлично! 

Накрывают стол, усаживаются по кругу. 

     -Ребята, а знаете ли вы, откуда пришла к нам традиция праздновать Новый 

год?  

    - А хотите узнать его историю? 

История празднования Нового года. 

          В глубокой древности Новый год чаще всего связывали с весной – 

началом возрождения природы и ожиданием нового урожая. Древние 

славяне, как и многие другие народы, счёт времени вели по сезонам. 
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 Поэтому на Руси Новый год отмечали 1 марта. В конце Х века, в России, со 

времени введения христианства, начинали летоисчисление или с марта, или 

со дня святой Пасхи. В течение многих веков началом года по-прежнему 

считалось 1 марта, но в 1492 году, в соответствии с церковной традицией, 

великий князь Иоанн Васильевич (Иван III) утвердил гражданское начало 

нового года 1 сентября. Он отмечался в этот день более двухсот лет. 

Последний раз 1 сентября Новый год праздновался в 1698 году.  

   Россия начинала устанавливать связи с Европой, и такая "разница во времени" 

очень мешала. В 7207 году (от сотворения мира, разумеется) Петр I одним махом 

разрешил все календарные неудобства. Ссылаясь на европейские народы, он издал 

указ отмечать Новый год со дня Рождества Богочеловека и 1 января вместо 1 

сентября.          Праздновать Новый год 1 сентября было попросту запрещено.  

 

 

 

   15 декабря 1699 года под барабанный бой царский дьяк возвестил народу 

на Красной площади волю вернувшегося из путешествия по Европе царя о 

том, что:   

                                                                   Указ: 
 
 «Впредь лета исчислять» с 1 января: «Поелику в России 
считают Новый год по-разному, с сего числа перестать 
дурить головы людям и считать Новый год повсеместно с 
первого января. А в знак доброго начинания и веселья 
поздравить друг друга с Новым годом, желая в делах 
благополучия и в семье благоденствия. В честь Нового года 
учинять украшения из елей, детей забавлять, на санках 
катать с гор.  
 
   В указе рекомендовалось по возможности всем на своих 
дворах из небольших пушечек или мелких ружей "учинить 
трижды стрельбу и выпустить несколько ракет". С 1-го по 7 
января "по ночам огни зажигать из дров, или из хвороста, 
или из соломы".  
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    Считалось, что 1 января 1700 года является не только началом нового года, 

но и началом нового века, указ предписывал отметить это событие особенно 

торжественно. 

 
31 декабря в 12 часов ночи Петр I вышел на Красную площадь с 

факелом в руках и запустил в небо первую ракету.    Извиваясь в воздухе 

огненной змейкой, она возвестила народу наступление Нового года, а вслед 

за тем началось празднование "и по всей Белокаменной".  

 

   В знак всенародного праздника палили из пушек, а вечером, в темном небе 

вспыхивали разноцветные невиданные прежде огни фейерверка. Полыхала 

иллюминация. Люди веселились, пели, танцевали, поздравляли друг друга и 

дарили новогодние подарки. Петр I неуклонно следил за тем, чтобы этот 

праздник был у нас не хуже и не беднее, чем в других европейских странах. 

     Целую неделю дома стояли украшенными, а с наступлением ночи 

зажигались огни. 

Надо сказать, что новые новогодние обычаи прижились у славян 

довольно быстро, потому что раньше в ту пору был другой праздник святки. 

И многие старые обряды - веселые карнавалы, проделки ряженых, катание на 

санях, полночные гадания и хороводы вокруг елки - хорошо вписались в 

ритуал встречи Нового года.  

Отныне и навсегда этот праздник был закреплен в российском 

календаре. Вот так и пришел к нам современный Новый год.  

 Новогодние приметы.   

  -Издревле в России существует несколько новогодних примет.  О них 

нам расскажут ребята. 

- если случилось что-нибудь с человеком на Новый год, то же будет с 

ним все двенадцать месяцев; 

- не делай тяжелую и грязную работу – иначе весь год будет в тяжком 

труде без отдыха; 

- не отдавай долгов – весь год расплачиваться. 

-девушки, убираясь 31 декабря, мели тщательно под столом, если 

попадалось хлебное зерно – к замужеству; а, чтобы весь год были 

обновы, 1 января надевали все самое лучшее и в продолжение дня 

несколько раз переодевались. Второго января крестьяне совершали 

обряд – оберег дома. 

 

4.                    Загадка про Деда мороза 

 

Невидимкой, осторожно 

Он является ко мне, 

И рисует, как художник, 

Он узоры на окне. 

Это - клен, а это - ива, 

Вот и пальма предо мной. 

Как рисует он красиво 
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Белой краскою одной! 

(Мороз) 

 

 
 

     Дед Мороз (Морозко) — персонаж русских легенд, в славянской 

мифологии — олицетворение зимних морозов, кузнец, сковывающий 

воду. 

    Часто изображается в синей или красной шубе с длинной белой 

бородой и посохом в руке. 

  Родина Деда Мороза -  Великий Устюг. 

 

   -А знаете ли вы, что в    разных странах и у разных народов существуют 

свои новогодние и рождественские персонажи — аналоги русского Деда 

Мороза. 

 

   В США, Канаде, Великобритании и странах Западной Европы его 

зовут Санта-Клаус. Он одет в красную курточку, отороченную белым 

мехом и в красные шаровары. На голове — красный колпак. 

 

    В Румынии «снежного дедушку» зовут Меш Джерилэ. Он очень похож 

на нашего Деда Мороза. 

 

   В Финляндии новогодний дед носит высокую конусообразную шапку, 

длинные волосы и красную одежду. Его окружают гномы в островерхих 

шапочках и накидках, отороченных белым мехом. 

 

В Швеции два Деда Мороза: сутулый дед с шишковатым носом — 

Юлтомтен и карлик Юлниссаар. И тот, и другой под Новый год ходят по 

домам и оставляют подарки на подоконниках. 

      На Греции Деда Мороза зовут Василис.Он ездит на осле и раздаёт 

подарки. 

   В Чехии и Словакии к детям приходит весёлый человечек Микулаш. 

Он одевается в мохнатую шубу и высокую баранью шапку. 
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   Японского Деда Мороза зовут Сегацу-Сан – Господин Новый год. 108 

ударов колокола возвещают о наступлении Нового года в Японии. По 

обычаю, там запускают воздушного змея, а вместо ёлки ставят бамбук 

или сосну. 

 

    -Вот такими необычными и загадочными бывают Деды Морозы в разных 

странах. 

 

         Физминутка.  

  Игра «К нам идет Дед Мороз». 

 

В этой игре предлагается сначала запомнить текст: 

 

Идёт, идёт к нам Дед Мороз, 

К нам Дед Мороз идёт. 

И знаем мы, что Дед Мороз 

Подарки нам несёт. 

 

После того, как текст повторили, предлагается заменять слова на движения и 

жесты. Первые слова, которые заменяются, слово "мы". Вместо этих слов все 

показывают на себя. С каждым новым исполнением слов становится меньше, 

а жестов больше. Вместо слов «Дед Мороз» все показывают на дверь, слово 

идет «заменяется ходьбой на месте, слово знаем  

указательным пальцем прикасаться ко лбу, слово "подарки" - жест, 

изображающий большой мешок. При последнем исполнении все слова 

исчезают, кроме предлогов и глагола "принесет". 

 

 

Хозяюшка: А ну, народ, не расходись, в золотые ворота – становись! 

 

Игра «Золотые ворота» 
Ход игры: двое игроков встают друг напротив друга и, взявшись за руки, поднимают 

руки вверх. Получаются «воротики». Остальные дети встают друг за другом, берутся за 

руки. Получившаяся цепочка должна пройти под воротами.  

«Ворота» произносят: 

Золотые ворота пропускают не всегда! 

Первый раз прощается, второй запрещается, 

А на третий раз не пропустим мы вас! 

После этих слов «ворота» резко опускают руки, и те дети, которые оказались 

пойманными, тоже становятся «воротами». Постепенно количество «ворот» 

увеличивается, а цепочка уменьшается. Игра заканчивается, когда все дети становятся 

«воротами». 

 Загадка про ёлку. 

К нам домой под Новый год 

Кто-то из лесу придёт, 
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Вся пушистая, в иголках, 

А зовут ту гостью...  

(Ёлка) 

 
 

 
 

 

 Поделка «Новогодняя ёлочка». 

 

-Вам понадобятся:  

 

1) Цветная бумага (зелёная, коричневая, жёлтая, красная, синяя) 

2) Карандаш 

3) Ножницы 

4) Клей 

5) (по желанию) Блестки, мишура. 

 

1) Обведите на зеленой бумаге елочку.  

 

2) Вырежьте ее.  

 

3) Вырежьте небольшой прямоугольник (ствол елочки) из темно-коричневой 

бумаги и приклейте.  

 

4) Приклейте елочку 
Вырежьте звезду из желтой бумаги и приклейте в качестве верхушки. Можно 

написать поздравление.  

 

5) Украсьте елочку шарами из бумаги, блестками или мишурой. Можно 

сделать елочку без фона, для этого предварительно нужно вырезаться 

основу-треугольник.  

 

 Итог занятия. 

-На этом наше занятие подошло к концу. 

-Понравилось вам наше занятие? 

-Что нового вы узнали? 

          -Я желаю вам весело провести Новый год. 

 


